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U n d o l i u n a ţ i o n a l . 
— Moartea generalului Eremia Grigorescu. — 

0 telegramă, dureroasă, prin tragica ei 
conciziune, anunţă moartea generalului Eremia 
Grigorescu. 

Soldatul curajos şi priceputul conducător 
de oameni, care şi-a câştigat o glorie nepe-
titoare în bătălia delà Mărăşeşti, dispare pe 
aeaşteptate dintre noi, în nişte momente când 
ţara avea încă nevoe de remarcabila sa in
teligentă şi de energia sa nebiruită. 

Generalul Eremia Grigorescu, care a 
iost socotit întotdeauna ca unul din generalii 

ri cei mai de seamă, a pus într'o strălu-
evidenţă în cursul celor doi ani de zile 

de război, înaltele sale sentimente patriotice 
şi vastele sale cunoştinţi milităreşti. 

Victoria impunătoare şi deplină, ce a iost 
Ä de sgâicită pentru noi, a însoţit întot-
'taca, chiar şi în prima parte a războiului, 
Zgurile glorioase ale. armatei pe care o co
manda acela, a căruia moarte, ia astăzi, pro
f i l e grandioase ale unui doliu naţional. 

In clipele atât de groaznice pentru sar
ma noastră ţară, când armatele române dă
deau înapoi la Dunăre, ia Oit, la Jiu, în faţa 
îstaM cotropitor, armata comandată de 
seralul Eremia Grigorescu, rezista cu o 
tărie neînfrântă, atacurilor fioroase ale unui 
duşman de zece ori mai numeros şi care îşi 
sleia sforţările zadarnice, în faţa zidului de 
îtr delà Oituz. 

In a doua parte a războiului, atuncea 
ctod inamicul hotărâse să deaj lovitura de-
cisivă spărgând frontul nostru la Şiret, pentru 
apune piciorul pe surâzătoarele câmpii ale 
Moldovei, generalul Grigorescu, era destinat 
si înlăture din nou dezastrul, ţinând piept cu 

o sălbatecă şi măreaţă bărbăţie, repetatelor o-
fensive ale hoardelor germane. 

După sforţări uriaşe de o parte şi de alta, 
generalul Mackensen, faimosul spărgător de 
fronturi, care nu ştiuse până atunci ce e în
frângerea, a fost nevoit în cele din urmă să 
s'enchine în faţa unui atât de mare eroism şi 
să bată cu durere în retragere, după ce sa
crificase fără milă în regiunea Mărăşăştilor, 
zece din diviziile lui de fer. 

înfrângerea germanilor a fost atâta de 
teribilă, încât în cazul când România ar fi 
avut numărul de rezerve necesare, hoardele 
atacatorilor, ar fi fost aruncate cu ruşine, până 
dincolo de Buzău. 

In cartea de aur a sulerinţei şi a gloriei 
poporului român, numele acestui mare gene
ral, va rămâne de-apururea legat de bătălia 
delà Mărăşeşti, care odată cu mântuirea Ro
mâniei, a adus după sine şi începutul dezas
trului german. 

Pentru a slăvi cu toată măreţia datorită, 
intrarea iui în veşnicie, s'a hotărît ca gene
ralul Eremia Grigorescu să fie îngropat la 
Mărăşeşti, în apropierea tranşeelor pe care 
trupele lui biruitoare, le-au umplut cu ca
davrele duşmane, în locurile unde a bubuit 
glasul monstruos al tunului şi unde a curs 
cel mai bun şi mai bogat sânge românesc. 

E răsplata cea mai meritată, ce se poate 
acorda unui viteaz, care va rămâne pildă de 
bărbăţie, de pricepere şi de înalt patriotism; 
e suprema cinste ce se poate face eroului, 
care ocupă un loc de frunte, în rândurile ace
lora cari au luptat cu mai multă energie pen
tru realizarea idealului naţional. 

liarea sn primire a liceului de 
M e din Arad. 

Eri dimineaţă la orele 11, d. dr. Lazăr 
Nichi, jnoul direcor al liceului de fete şi al 
Stoalei superiore de fete-din Arad, însoţit de 
1. Nicolae Mihulîn, directorul liceulu5 „Moise 

ră'din Arad. s'a prezentat în cancelaria 
lectorului liceului de fete, d. Guta József, 
căruia prezentându-i ordinul primit prin prefec-

oraşului Arad delà C. D. R. subt Nr. 
Î15-919, i-a cerut şă predea instituţiunea 
ipreună cu toată averea ei, statului român. 

Directorul Guta József, declară, că deşi 
» ü primii delà forurile lui superioare (?) 
tdrumări să predee înstituţiunea, cedează în 
i|a forţei, predă instituţiunea cu toată averea 
«statului român. 
i ( Se procedează apoi la formalităţile pre
feri şalelor de studiu, a salei de gimnas
tici şi a salei profesorale. 
' Custodele museelor şi bibliotecelor, când 
|i iost somat, să predea lucrurile încredin
ţate lor spre îngrijire, a declarat, că nu poate 
^\\àsç\measca această cerere, decât după 
Äfiunea directă a directorului Guta, care 
Wii-i ordin, muzeele şi bibliotecile au fost 
«luate în bloc, rămânând pentru mai târziu 
i se face controlul amănunţit. 

Averea în numerar, vr'o 12000 coroane 
• fost predată dimpreună cu registrele, în 

faţa comisiunei, noului director liceal, d. dr. 
Lazăr Nichi. 

înainte de a se proceda la scrierea pro
cesului verbal, cele trei profesoare au decla
rat că nu subscriu un proces verbal, în limba 
română, ci numai în ungureşte. Simpla tra
ducere a procesului verbal în ungureşte nu 
le-a mulţumit. 

După protestul profesoarelor maghiare, 
a fost chemat intendentul şcoalei, d. Ludovic 
Kovaciu, care a declarat, că depune jurămân
tul şi l'a depus in limba română, adăugând, 
că va servi cu aceeaş punctualitate statui ro
mân, cu care a servit timp de 11 ani statul 
maghiar. 

După aceasta, noul director, d. dr. Lazăr 
Nichi, îi predă cheile tuturor saleior de învă
ţământ. Zidirea se află în cea mai bună stare; 
curăţenia pretutindeni este exemplară. Rep. 

trecut prin Bucureşti» 
Bucureşti, 20. Radio Bucureşti publică 

o convorbire cu un diplomat, care arată că 
pretenţiile Bulgariei sunt nejustificate, ţinând 
seama de atitudinea Bulgariei de până acum. 

Azi dimineaţă a sosit în capitală prin 
gara Filaret delegaţia bulgară de pace, care 
îşi va continua călătoria cu simplonul spre 
Paris. N. 
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Moralizatorii Bucovinei. 
O polemică literară intre d. Eug. Lo-

vinescu, directorul revistei literare „zbură
torul" şi directorii revistei de polemică poli-
tico-literară „Hiena", descopere că d. Cezar 
Petrescu delà „Hiena" ar fi un delapidator. 
Cazul e prea grav pentru a fi trecut cu ve
derea si se agravează prin faptul că d. Ce
zar Petrescu e şi unul din directorii zia
rului românesc „Bucovina" ce apare la 
Cernăuţi. 

Iată ce afirmă d. Eug. Lovinescu in Nr. 
13 din „Sburătorul" despre d. Cezar Pe
trescu : 

„Cezar Petrescu? N'am auzit, N'am citit 
nimic sub această iscălitură. Ba da. Parcă am 
auzit de un Gezar Petrescu, cândva şi undeva. 
Cu siguranţă că am auzit. Nu însă în litera
tură . . . Numele acesta a adus un element de 
senzaţie în micul orăşel în care mi-am pe-
trut anii războiului. 

Un tânăr inspector comunal, dintr'o plasă 
învecinată, delapidând suma de 70 0000 lei (aş 
putea da cifra exactă după acte), s'a sinucis 
cu banalul mangal. L'am văzut muribund pe 
un pat de spital, între baionete. Câteva săp
tămâni după aceia, luam ziinic informaţii de
spre sănătatea lui de la venerabilul doctor ce-1 
îngrijea. In convalescenţă fiind, tânărul a în
cercat şi o evadare. Mai târziu, printr'o sfâ
şietoare jertfă de sine a unor fiinţe scumpe, 
banii au fost puşi la loc, şi—vremurile fiind 
tulburi — puşcăria a redat societăţii un mo
ralist mai múlt : pe d. Cezar Petrescu. Căci 
astfel se nurnia. 

întreb pe directorul Hienei, dacă e unul 
şi aceiaş cu delapidatorul — sinucigaş din 
Fălticeni. De nu e, îi vor face scuze — ce
luilalt. Dar cred că e. Numai o conştiinţă atât 
de pură, îi poate da autoritatea morală de 
a cenzura viaţa noastră publică şi literară." 

D. Cezar Petrescu este obligat să-şi 
lămurească situaţia. In calitatea dsale de 
director de ziar şi revistă, este ţinut mai 
mult decât oricare altul, să aibă o moralitate 
care să explice dificila sarcină ce şi-a luat-o 
de-a moraliza pe ceilalţi. 

Ne aşteptăm ca rezultatul să-i fie fa
vorabil, pentru că nu ne-am putea închipui 
tenacitatea cu care dsa a continuat pană 
acuma, să pozeze ca biciaitor al moravurilor 
şi al tuturor defectelor de care sufere po
litica noastră în general. 

Exprimândii-ne astfel credem că ne fa
cem ecoul întregei opinii publice bucovinene, 
care nu s'ar putea consola de faptul că a 
fost pusă în poziţie să dea azil unui pretins 
ziarist şi om de litere, dar care în realitate 
nu ar fi decât un vulgar delapidator. Atâtea 
văduve şi orfani de război, precum şi soţiile 
celor mobilizaţi, trebue să aştepte cu încre
dere o satisfacţie, care oricât de târzie ar 
fi, nu mai poate fi însă amânată. 

E v a c u a r e a liniei 

Tmisoara— azi as. 
In urma ordinului dlui comandant su

prem al trupelor aliate, armata sârbă va 
evacua oraşul Timişoara, cum şi teritoriile de 
pe linia Timişoara—Baziaş, până la 31 Iulie 
a. c. Armata sârbă nu poate lua cu sine de
cât numai materialele ce aparţin armatei 
sârbe. Odată cu evacuarea armatei şi autori
tăţilor sârbe, vor fi instalate autorităţile ro-
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mâneşti. Pentru supravegherea evacuării s'a 
instituit o comisiune compusă din ofiţeri su
periori francezi, români .şi sârbi. 

Evacuarea Timişoarii a şi început. Până 
în câteva zile nu vor mai fi sârbi Ia Timi
şoara. Sârbii în retragerea lor jefuesc satele 
româneşti, luând cu ei tot pe ce pot pune mâna. 
Din Izvin, Beregsău au luat sute de boi şi 
vaci. Ofiţerul de legătură român din Chi-
chinda, a intervenit energic, ca jafurile să în
ceteze. 300 ţărani români s'au prezentat la 
Comandamentul francez din Timişoara cerând 
apărarea avutului lor. 

Gazul locolsneniüiüi Bogalu, 
Un locotenent, substitut de comisar re

gal, venit în concediu la Câmpulung, s'a făcut 
vinovat de o crimă odioasă, în cele mai triste 
şi mai meschine împrejurări. 

în timpul unei escursii făcute la Dăm-
bovicioara, substitutul de comisar regal, care se 
găsea în tovărăşia unei doamne, a fost oprit 
la un punct de trecere de un soldat de san
tinelă pe motiv că acesta primise ordinul să 
nu lase să treacă pe nimeni, în cazul când 
nu i s'ar fi arătat legitimaţiunea necesară. 

Faţă de tăria cu care soldatul înţelegea 
să-şi apere consemnul, ofiţerul a încercat să-şi 
facă diurn prin violenţă. 

Soldatul opunándu-se, a fost omorât pe 
loc, cu o lovitură de baioneta, de vijeliosul 
său superior. 

Asasinatul acesta, ce depăşeşte propor
ţiile unui simplu fapt divers, merită să ne 
oprească un moment atenţiunea, deoarece, el 
pune în lumină o mentalitate dureroasă, şi 
greşeala ce se face dându-se putinţa unor 
oameni fără nici o cultură şi fără nici o edu
caţie, să-şi ascundă pervertirea sufletească sub 
strălucirea unei uniforme. 

In adevăr, ce cultură şi educaţiune mi
litară ar fi putut avea un ofiţer, care asasi
nează o santinelă în timpul când se găsea în 
post, şi aceasta numai pentrucă substitutul 
de comisar regal să nu-şi creeze o aureolă 
de ridicol, în ochii elegantei sale însoţitoare? 

Ce minte şi ce suflet trebue să aibă ci
neva, ca să ucidă un soldat care-şi face da
toria ! 

Şi atunci se pune întrebarea : cum de nu 
s'a observat atâta timp că locotenentul asasin 
nu putea să-şi îndeplinească obligaţiile de 
soldat şi cum s'a făcut mai ales că s'a pu
tut încredinţa atâta vreme, împăiţirea dreptă-
ţei şi prin urmare soarta şi viaţa oamenilor 
în manile unui odios asasin de santinele. 

Dacă acestea erau convingerile sale mi
litare, e lesne de înţeles, care ar fi putut fi 
atitudinea locotenentului Bogatu în relaţiile 
sale cu civilii. 

Cazul acesta, ce e departe de a fi o 
excepţiune dureroasă, .rebue să servească 
drept o lecţie. 

Armata este o instituţiune de elită — 
războiul a probat ne depun aceasta — în care 
nu trebue să fie admise decât numai elemente 
capabile să primească o bogată educaţiune şi 
instrucţie, lipsite de aroganţa, de îndrăzneala 
şi de vanitatea copilărească şi ridicolă ce ca
racterizează pe oamenii de rând. Oamenii ca 
locotenentul substitut de comisar Bogatu, nu 
au ce să caute în rândurile ei. 

Complectăm reflexiile noastre, adăugând 
întristătoarea lămurire, că soldatul omorît era 
un brav, rănit de mai multe ori pe front, iar 
dna care însoţea pe ofiţerul asasin, era o 
searbădă şi vulgară vânzătoare de amor. 

ANUNŢ. 
Aduc la cunoştinţă On. public, că în ur

ma morţii bărbatului meu, am preluat condu
cerea hotelului şi restaurantului /Pannónia". 

Mă voi nizui, ca şi în viitor să satisfac 
dorinţelor On. public, rugând şi cerând şi pe 
această caie sprijinul On. public. 

No St 
Cu stimă : 

Văd. Sebestyén. 

— Un important consiliu de miniştri s'a 
ţinut Sâmbătă seara in Bucureşti la mini
sterul de finanţe. 

D. I. I. C Brătianu, deşi indispus, a pre
zidat acest consiliu. 

D general Pressan a fost consultai. 
La sfârşit s'a spus presei că întrucât 

s'au discutat chestiuni militare, nu i se poate 
comunica nimic. 

* 
— Cetim în c Renaşterea Română» : 
Din isvor autorizat suntem informaţi 

că sa hotărît în Consiliul dirigent convo
carea Marelui Sfat Naţional pentru sfâr
şitul acestei luni. 

Locul de întrunire rí a fost încă ales, 
deoarece se vorbeşte pe lângă Alba-Iulia 
şi de Sibiu; Sibiul ar avea avantajul că 
membrii Consiliului dirigent rí ar mai fi 
siliţi să se depărteze de sediul resortu
rilor lor. 

Marele Sfat Naţional va tua în cer
cetare reforma agrară şi legea electorală. 

— Ziarele din Bucureşti anunţă că 
plecarea suveranilor în Bucovina a fost 
amânată, deasemeni din cauza situaţiei su
veranii şi-au amânat plecarea la Sinaia 
unde e reşedinţa de vară a Regelui. 

* 

— Cu toate măsurile luate de guver-
I nul francez pentru a împiedeca grevele pro-
i iectate pe ziua de eri în întreagă Franţa, 
i nu a reuşit. 
! Corporaţiile de muncitori de toate ca-
! tegoriile s'au pus în grevă pentru 24 ore 

aşa că pe ziua de eri întreaga viaţă a 
; fost paralizată. 

Ziarele nu au apărut. 

\ — La 16 Iulie s'a organizat un peleri-
Í naj la mormântul lui Ştefan cel Mare la Putna, 
! de către Asociaţia Frăţiei Moldovei Unite. 
I Au luat parte şase miniştri, profesori uni-
I vemtari şi un numeros public. Arhiereul 

Gurie a oficiat slujba religioasă, după care 
s'au rostit înflăcărate cuvântări. 

* 
— Marii noştri scriitori, dnii Al. Vlahuţă 

şi I. Al. Brătescu Voineşti au fost distinşi de 
guvernul francez cu legiunea de onoare. 

Se anunţă că Halid paşa ar fi căzut 
în luptele ce s'au dat cu bandele turceşti la 
Cara Osman. 

* 
— Sărbătorirea victoriei din Anglia, 

a întrecut orice laudă. Dimineaţa la orele 3 
în toată Anglia s'au tras clopotele, iar la o-
rele 5 s'au săvârşit servicii divine în toate 
bisericile. In catedrala din Londra, la serviciul 
de dimineaţa, a fost şi regele cu familia. La 
orele 6 dimineaţa în toate garnizoanele An
gliei, s'au tras 101 focuri de tun. 

La. orele 8 s'au început festivităţile; — 
în primul rând a urmat defilarea trupelor. La 
Londra trupele au fost trecute în revistă de 
rege. 

Cu ocaziunea serbărei victoriei, regele a 
donat săracilor din Londra suma de 10.000 
lire sterlingé. 

; După amiazi, regele împreună cu familia 
I regală au vizitat spitalele cu răniţii şi palatul 
I invalizilor de războiu. 
i In legătură cu marea sărbătorire a vic-
j toriei, regele a amnestiai mulţi condamnaţi 
; politici şi militari. 
I * 

j — La serbarea Victoriei care, a avut 
\ la legaţiunea engleză din capitală a parti-
\ cipat şi M. S. Regina.^ 

• — Joi 24 c. are loc concertul cunoscutei 
; primadone de operă, dna Codrescu, şi al ba

ritonului Laurian Nicorescu. 

- „ÎNDREPTAREA" anunţă, ca probabili 
ştirea că bancnotele austriace care circulai! 
Ardeal vor fi declarate valabile de guverna 
român ca şi în Serbia. 

- La 7 August încetează moratoriul 
vechiul regat, cu excepţia celor care sunt m 
bilizaţi în prezent. 

- - Prinţul regent sârbesc, Alexandru, ;i 
tovărăşit de mai mulţi miniştri, a plecat Sâm
bătă Ia Ujvidek şi Zornbor. 

* 

- Consiliul de miniştri sârbesc a hot 
rât să înfiinţeze o curte de apel în Mostar, 

- Procesul lui Apăthy continuă. In pre
zent se ascultă martorii, după care comisar! 
regal d. Donar Munteanu îşi va face reci 
zitoriul. 

* 
- Cu prilejul serbărilor victoriei la Pari! 

şi în Franţa, s'au înregistrat numeroase ani 
dente provocate prin ëxploziune de grani 
etc. Au fost multe victime. 

— Medicul maior A. Chaix, fost membi! 

al misiunei franceze în România, a publii 
un articol în „Le Genevois" în care spune 
orice s'ar întâmpla. Tranţa nu trebue să pi 
răseasca niciodată România. 

— Biletele pentru reprezentaţia de Viu 
25 c. a companiei Ion Manolescu, se află 
vânzare la Librăria diecezană. 

— Intre guvernele polon şi român,s 
mează tratative pentru încheierea unei a 
venţiuni comerciale. 

* 

— Ziarele germane anunţă că Maxii 
lian Harden, cunoscutul scriitor german, vl 
numit ambasador al Germaniei la M 
shington. w 

* { 

— Compania artiştilor dramatici dini 
cureşti, va reprezenta, la Cluj, în zilele 
22—25 piesele: Năpasta, Casa de lut şi Pil 
ma roşie de M. Sorbul. 

Aceleaşi piese vor fi reprezentate la A 
în zilele de 26—29 c. Biletele de intrare sei 
de vânzare la Librăria diecezană. (Soi 

* 

- Deputaţii Basly şi Cadot din £ 
mer a franceză, au depus un proiect 
pentru introducerea pedepsei cu motâ 
contra speculanţilor şi acaparatorilor. 

* 

— Noul comandant al pieţii Arad, ai 
numit cu începere de azi d. căpitan Godara 

* 

x Vinars de trebere şi cognac se cap 
la gospodăria de vii a lui LAZAR PALS 
în P â n c o t a . Ko F 

- Misiunea rusească , condusă 
generalul Dragomirow a plecat din Paris 
Londra, de unde peste câteva zile se va 
toarce în Rusia. înainte de plecare Dr«| 
mirow a avut o consfătuire cu Clementa 
iar delà mareşalul Foch a luat înstrucrii i 
Iitare. 

— Ziarul „Piemonta" anunţă 
Viena, că la marea adunare a comisa! 
poporali din Budapesta s'au petrecut st! 
furtunoase. Bela Kun s'a declarat în mod! 
tărît împotriva propunerii comisarului just 
Zoltán Ronai, ca să li se ia dreptul de fi. 
prietate proprietarilor de case din Budapes 

* 

— Bibliografie. Curierul Judiciar. Anffi 
nr 25 conţine problema unificării legislaţiei dej 
curorul V. Anghelovici, jurisprudenţeîe 04 
Casaţie etc. Preţul 4 îei. 
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Reprezentaţiile companiei dra
matice Ion Manolescu. 

£ompania Manolescu, va reprezenta Vi
neri 25 c. în sala teatrului de vară, „Moartea 
civilă", celebra dramă a lui Giacometti. 

Faptul că în fruntea acestui grup de 
merituoşi artişti bucureşteni, se află Ion Ma
nolescu, este cea mai bună garantie, că spec
tacolul de Vineri, va fi o adevărată sărbă
toare artistică pentru societatea arădană. 

Ion Manolescu, fost societar al teatrului 
National din capitală şi în momentul de faţă, 
elementul cel mai de căpetenie al companiei 
dramatice Bulandra, este unul din artiştii 
noştri, cari se bucură în cea mai largă mă
sură de simpatiile publicului bucureştean. 

Strălucita reputaţie pe care şi-a câşti
gat-o d. Ion Manolescu, la o vârsta când 
cei mai mulţi artişti, luptă cu îndârjire pen
tru a-şi asigura un nume şi a-şi creia o si
tuaţie, se datoreşte în primul rând distinsului 
şi puternicului său talent, cum şi concepţiei 
cu adevărat maderne, ce dsa are despre 
teatru. 

Aceea ce caracterizează talentul dlui Ion Ma
nolescu, este minunata sa varietate şi o incom
parabilă sobrietate de gesturi şi de atitudini, 
pe care le pune în valoare, o notă profund 
omenească, ce îl face să se menţie totdeauna 
in cadrul celei mai stricte şi mai sincere rea
lităţi. 

Astfel l-am văzut cu toţii în Gringoire, în 
Stane de piatră, în Pouche, în mişcătoarea o-
peră a lui Bataille, cum şi nenumărate alte roluri, 
ude Manolescu pune în valoare, cu adevărata 
uitare de sine a artistului, în adevărata accep
ţiune a cuvântului, resursele inepuisabile ale 
proteicului şi bogatului său talent. In „Moartea 
civilă, pe care compania artiştilor bucureşteni, 
ova reprezenta Vineri la Arad, d.Jon Mano
lescu, are o creaţie înoomparabilă, care avem 
convingerea că va ii înţeleasă aşa după cum 
se cuvine de distinsul public arădan. 

Presa germană şi ridicarea bioeadii. 
Nauen 18. Ziarele berlineze continuă a 

comenta vestea despre ridicarea blocusului 
contra Germaniei pe ziua de 12 a. c. „Lo-
kalanzeiger" consacră un articol de fond a-
cestui eveniment. El constată că antanta n'a 
lăsat din mână cu o ciipă mai de vreme ar
ma îngrozitoare, pe care a mânuit-o contra 
poporului german. Ziarul mai observă că toată 
neîndurarea înspăimântătoare a inamicilor no
ştri, trebuie să ne-o mai înfăţişăm în con
ştiinţa noastră în clipa aceasta. Celelalte ziare 
prin titlurile alese pentru aducerea la cuno
ştinţă a faptului, lasă să se recunoască amă
răciunea pentru o nedreptate suferită atâta 
timp, contrară dreptului popoarelor. Semnifi
cativ prin alegerea titlului în presa socialistă, 
se reproduce ştirea despre ordinul lui Cle
menceau pentru începerea transportului pri
zonierilor de război germani, cu începere de 
Luni. 

întreagă presa burghezimei scrie articole 
pline de amărăciune. 

înscrierile 
la liceul „Moise Nicoară" din Arad. 

Se aduce la cunoştinţa părinţilor, că în
scrierile la liceul „Moise Nicoară" din Arad 
se vor face delà 1-15 August st. n. a. c, în 
cancelaria direcţiunei (fostului gimnaziu reg.) 
Deocamdată vor fi înscrişi elevii pentru cl. 
I—VI. Elevii pentru celelalte clase sunt ţinuţi 
numai să se prezinte pentru prenotare. Limba, 
în care se vor preda cursurile, în clasele I—V, 
va fi cea română. 

La înscriere, elevii se vor prezenta cu 
părinţii lor, aducând cu sine următoarele acte: 
extras de botez, atestatul clasei premergă
toare, iar cei din clasa I. vor înainta şi certi
ficatul de revaccinare. 

Taxa de însciere şi jumătate de didactru 
e 100 corone, care sumă se plăteşte cu oca-
ziunea înscrierii. 

Direcţiunea l iceului Moise Nicoară.< 
No Ui 217. 

Un tratat secret itaio-român. 
Zürich 21. Lokal Anzaigor află din 

Lalbach că Italia şl Románia au încheiat 
un tratat de alianţă contra Jugoslaviei. 
Acest tratat ar purta seginăturiJe d íor 
O r l a n d o şi Brătianu. 
Germania a inventat un nou motor pentru j 

aeroplane. 
Zürich 21. In ultimul timp uzinile K.rupp i 

au experimentat în cel mai mare secret un \ 
nou motor de aviape, care e cu mult superior 
motoarelor întrebuinţate în prezent. Aeroplane 
gigantice putând să transporte 64 persoane , 
au fost construite şi prevăzute cu noul mo- I 
tor. Uzinile Zeppelin lucrează de asemenea 
la construcţia de noui dirijabile. 

Măsuri contra Ungariei. 
Paris, 21. — Mareşalul Focii, şi gene

ralul Weigand au discutat cu primul ministru 
Clemenceau situaţia din Cehoslovacia. Cu 
acest prilej s'au discutat şi măsurile ce sunt 
de luat împotriva gardelor roşii maghiare. 
(Ag. Dacia.) 

Bela Kun îşi pierde autoritatea. 
Lyon 20. Ziarele franceze se ocupă pe 

larg de problema ungară în faţa conferinţei 
de pace. 

Ziarele arată că armata şi-a perdut cre
dinţa în Bela Kun, a cărui situaţie e peri
clitată. 
Luptele între greci şi bandele turceşti continuă 

Atena, 21. — Din Smirna se anunţă că 
bandele turceşti comit atrocităţi faţă de po
pulaţia grecească din regiunile Tergaz, Maret 
şi Menemani. O baterie turcească a plecat, 
ca să închidă calea bandelor turceşti. 

Lâugă Menemani se dau lupte crâncene 
între trupele regulate greceşti şi bandele tur
ceşti. (Ag. Dacia.) 

Mari succese contra bolşevicilor ruşi. 
Paris 20. Se anunţă din Copenhaga 

că trupele amiralului Denikin au ocupat lo
calităţile Tozaton şi Bulashet. Bolşevicii au 
perdut 170 tunuri, 1000 mitraliere, şi peste 
1000 prisonieri. (Ag. Dacia). 

Sosirea unui agitator rus la Havre. 
Paris 21. Brohkoslavin, cunoscutul orga

nizator al partidului socialist revoluţionar ru
sesc, care se ştie, făcuse o călătorie prin Sta
tele Unite, făcând propagandă pentru stârpirea 
militarismului prusie, a sosit la Havre. (Ag. 
Dacia). 

Grevele din Portugalia. 
Madrid 21. Ştiri din Lisabona spun că 

parlamentul şi-a exprimat din nou încrederea 
m guvern. Unioniştiiau votat împotriva guver
nului. In prezent în întreagă Portugalia comu
nicaţia căilor ferate e condusă de militari, din 
cauză că grevele delà căile ferate continuă. 
(Ag. Dacia.) 

Incidentul din Fiume. 
Paris 21. Comisia interaliată, însărcinată 

cu examinarea ciocnirilor regretabile din Fiume, 
condusă de un general francez şi un general 
american, a plecat la Fiume. Comisia va în
cerca toate mijloacele ce-i stau la dispoziţie 
să câştige de partea sa pe soldaţi. (Ag. D.) 

Bela Kun contra hotărîrilor Antantei. 
Paris 20. Consiliul celor 5 a continuat 

discupa despre măsurile ce trebue să se ia 
împotriva lui Bela Kun. Se anunţă, că pre
şedintele consiliului a cetit în aceasta şe
dinţă telegrama lui Béla Kun, prinsă de 
staţiunea radiografică din Paris şi prin 
care acesta aduce la cunoştinţă ruşilor, că 
Ungaria nu se va supune măsurilor confe
rinţei de pace şi nu-i va recunoaşte hotărî-
rile. (Ag. Dacia.) 

Noui excese la Berlin cintra 
francezilor. 

Londra 21. La Berlin au avut loc noi 
incidente între soldaţii delà ambasada fran
ceză şi berlinezi. Un sergent major a fost 
ucis şi doi ofiţeri francezi au trebuit să se 
refugieze într'un hotel în faţa mulţimeicare 
voia să-i omoare. 

Repetarea acestor incidente pe cât se 
poate de regretabile, a făcut ca guvernul 
francez să dea depline puteri mareşalului 
Foch, care va cere 100.000 franci despă
gubiri pentru familia celui ucis şi 1 milion 
de franci amendă, în afară de pedepsele pe 
care tribunalele le vor aplica celor vinovaţi 
de excese. 

Noui excese Ia Viena. 
Praga 21. Comuniştii din Viena, care în 

Aprii şi în Iunie au făcut două încercări 
pentru a răsturna guvernul, şi-au ales ziua de 
21 Iulie, când s'au organizat grevele din Franţa, 
pentru a răsturna guvernul şi a proclama 
republica sovietelor. 

La Viena au avut loc mari excese care 
au fost reprimate cu uşurinţă. 

Ridicarea blocusului faţă de Rusia. 
Paris 21. Consiliul suprem al aliaţilor 

s'a ocupat de consecinţele ridicărei blocusului 
contra Germaniei şi eventual de măsurile ce 
sunt de luat pentru ca ridicarea blocusului 
faţă de Rusia să nu profite bolşevicilor. 

Ajutor republicei Cehoslovace. 
Praga, 20. — Toate statele puterilor 

aliate au trimis comisiuni de informaţiuni Ia 
Praga ; statele aliate promit republicei ceho
slovace tot ajutorul material, de care are ne
voie. (Ag. Dacia.) 

Ajutore pentru creştinii din Asia-Mică. 
Constantinopol, 20. - Autorităţile pute

rilor aliate şi asociate, cari se află în Con
stantinopol, au votat sume de 500,000 lire 
sterlingé, pentru restaurarea locuinţelor de
vastate şi pentru ajutorarea momentană apo-
pulaţiunei creştine din Asia-mică. (Ag. Dacia) 

Transportarea Iui Makensen la Paris. 
Paris 20. Ziarul,La Démocratie Nouvelle" 

anunţă din Belgrad, că acolo a sosit un re
prezentant al ministeriului de externe francez, 
pentru a stabili împreună cu guvernul sârbesc, 
modul de transportare la Paris, a generalului 
Makensen. (Ag. Dacia.) 

Şi Ia E m s francezi i sunt molestaţ i . 
Londra 21. —- O casă din Ems, unde se 

afla un corp de gardă francez, a fost incen
diată. 

Comandament al francez a luat aspre 
măsuri pentru descoperirea culpabililor. 

Decorarea Iul F o c h . 
Londra 21. Cu prilejul serbărilor vic

toriei Regele Angliei a conferit mareşalului 
Foch, cel mai înalt ordin englez. (Ag. Dacia.) 
Bolşev ic i i ruşi v o i a u să treacă î n America . 

Stokholm 21. Finlandezii au capturat 
un vas boşevic. Făcând cercetări au găsit 
câteva sute de kgr. bani în aur, şi peste un 
milion de proclamaţii bolşeviste scrise în 
toate limbile din lume. 

Ofiţerii prisonieri au declarat că voiau 
să se ducă în America pentru a continua de 
acolo propaganda bolşevică. (Ag. Dacia). 

Cine mai vrea să trateze în numele Ungariei. 
Bucureşti 19. „Le Temps" publică ştirea 

că în curând' va sosi la Paris Koloman fost 
ministru austro-ungar în Mexic. Scopul călă
toriei sale e de a întră în legătură cu confe
rinţa de pace în numele Ungariei. 

„Le Temps" spune că acest prim-ministru 
e cel mai de nedorit personaj din şcoala lui 
Tisa. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil: Aurel Russu. 
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>9 U R E S A N U U 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMH SOCIETATE PE ACŢH IN MARIARADNA 

C O N V O C A R E . 
P. T. acţionari ai institutului de credit şi economii „MUREŞANUL" societate pe acţii în Mariaradna prin aceasta sunt poftiţi ia 

_ 3 
care se va ţinea în localităţile institutului Marţi în 5 August 1919 la 10 ore a. m. 

ORDINEA DE Zî: 
1. Deschiderea adunării generale; constatarea acţionarilor prezenţi şi a acţiiior pe cari le reprezintă. 
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori şi 3 scrutinători. 
3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de suDraveghiere despre anul de gestiune 1918. 
4. Aprobarea bilanţului, a cotului Perdere şi Profit şi împărţirea profitului curat. 
5. Darea absolutorului pe seama direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1919. 
7. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune. 
8. Alegerea a 1 membru în comitetul de supraveghiere. 
9. Eventuale propuneri conformate statutelor. 
MARIARADNA, la 19 Iulie 1919 n. D I R E C Ţ I U N E A , 

NOTA: La adunarea generală pot participa cu vot conzultativ şi decisiv numai acei acţionari, cari sunt trecuţi ca proprietari în registrul de acţii, ci 
puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cari până )a deschiderea adunării generale îşi depun acţiile la cassa iustitutuiui, ori Ia institutul »VICTORIA« d/n ARAD. 

A C T I V A CONTUL BILANŢ PASIVI 

Cassa — — — — — — — 
Bon în Giro-Cto şi la alte Bănci —- — 
Escont—. — —- — — — — 
împrumuturi hipotecare —- -~ —. —-
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi —-
Cont curent cu acoperire.-. — — — 
împrumuturi pe amanet (Lombard)— — 
Efecte 
Mobiliar" Z Z Z Z Z Z 2000' 

Amortizare 500' 
Realităţi — —. 
Debitori . _ - — .— _.. 

108537-17 
30669-97 

812869-82 
164354-90 

Capital social —. — — 
Fond de rezerva ~~ 
Fond de penziuni — — 
Depuneri spre fructificare-— 
Depuneri în Cont curent — — 
Depozit de cassă — .— —. —- — — 
Creditori —. — - — — — — 
Dividendă neridicată— .... — — — 

Transitoare : 
Dare nesolvită după int. de depuneri 2049-42 
Interese tranzitoare anticipate 7622j—_ 
Piofit transpus din 1917 _.. .... _"7~2üÖcV12 
Profit curai în 1918 — ___ .._ _.. 6419-06 

150000 \ -

139207 ; 24 
i 

977224 i 78 
3\3 \ 1\ 
Î53 1 — 
82Ö -

9671 I 42 
i 

8427 1 18 

1285817 23 

D E B I T CONTUL PROFIT SI PERDERE C M 

5168-45 
1736-04 

33456-95 
5634-44 

Int. pentru fondul de rezervă —. — 
Int. pentru fondul de penziuni —_. 
Int. după depuneri spre fructificare 
Int. după depuneri în cont curent __ 
Salare, bani de cuartir, adaus de scumpete, 

porto şi spese de birou — 
Maree de prezenţă 
Dări şi competinţă de timbru 
Amortizare 
Profit curat .... 

Interese de escont — .... 62513-66 
Interese de împrumuturi hipotecare 1082.74 
Int. de împrumut, pe oblig, cu cavenţi 146-52 
Int. de împrumut, pe amanet 552-10 
Int. de efecte .... _ _ .... _.. 2130'— 
Int. pe cont curent cu acoperire 19985'34 
Proviziuni .... .... .... 
Profit transpus 

66410 ] 30\ 
819 i 68! 

2008 i 121 

89238 t í(í< 

MARIARADNA, la 31 Decemvrie 1918. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

T 

Train losif, ra. \j. 
şef de birou — şei-contA 

S a v a Raicu, ra. p. Trufia, m. p. Tuducescu, ra. p. Procopiu Givulescu, m.\ 
preşedinte. vice-preşedinte. 

Dr. Afanasie Brădean, m. p. Dr. Romul Veliciu, m. p. 

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele princii 
ş i auxiliare ale institutului. 

MARIARADNA, la 19 Iulie 1918. 

A. Bozgan, m. p. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 

Ilie Papp, m, p. Fabriciu Manuilă, ra. p. 
preşedinte. 

Nicolae Miili, ni. y 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


